· Growth and Shrinkage in East and South East Asia - Challenges of the Demographic Change Against the Background of the ‘Flying Geese’ Model and the Demographic-economic Paradox (current) / Wachstum und Schrumpfung in Ost- und Südostasien: Herausforderungen des demographischen Wandels im Zeichen des „Gänseflug“-Modells und des demographisch-ökonomischen Paradoxon (laufend)

The “flying geese model of industrial development” (sangyō hatten no gankō keitairon) conceived by the Japanese economist Kaname Akamatsu in the 1930s became a much discussed approach for the explanation of economic catching-up processes of the countries of East and South East Asia - in the context of a strong globalisation of the Japanese economy since the late 1980’s. The rapid demographic change in the states and territories of East and South East Asia, particularly population shrinking and ageing, is seen and evaluated against the background of this model and the demographic-economic paradox. The concept of Japan as the ‘leading goose’ of an Asian-Pacific ‘flying geese formation’ is challenged not only with regard to economic but also to demographic and urban catching-up processes. 

Das von dem japanischen Nationalökonom Kaname Akamatsu in den 1930er Jahren konzipierte und in den 1960er Jahren revitalisierte „Gänseflug-Modell der industriellen Entwicklung“ (sangyō hatten no gankō keitairon) wurde seit den späten 1980er Jahren im Zuge der forcierten Globalisierung der japanischen Unternehmen ein vieldiskutierter Ansatz zur Erklärung wirtschaftlicher Aufholprozesse der Länder Ost- und Südostasiens. Vor dem Hintergrund dieses außenwirtschaftlichen Modells sowie des demographisch-ökonomischen Paradoxons wird dem demographischen Wandel der Staaten und Städte(regionen) Ost- und Südostasiens nachgegangen. Im Spannungsfeld zwischen Wachstum, Schrumpfung und Alterung der Bevölkerung wird hinterfragt, ob Japan „Leitgans“ einer pazifisch-asiatischen „Gänseflug-Formation“ nicht nur im Hinblick auf wirtschaftliche, sondern auch demographische und urbane Aufhol- und Modernisierungsprozesse sei. 
Publications/Papers / Publikationen/Vorträge:

- Wachstum und Schrumpfung in Ost- und Südostasien: Herausforderungen des demographischen Wandels im Zeichen des „Gänseflug-Modells“? Japan als Trendsetter neuer urbaner Entwicklungen? / Population Growth and Shrinkage in East and Southeast Asia - Challenges of the Demographic Change against a Background of the “Flying Geese Model”? Japan as a Trend Setter of New Urban Developments?. In: Informationen zur Raumentwicklung, Heft 7/8, S. 485-496 (Winfried Flüchter).
