

Schnellanleitung für Powerpoint-Vorlage und Deckfolie

Für Ihre Präsentation auf den Hochschultagen Berufliche Bildung 2013 in Essen stellen wir Ihnen zwei Dokumente im Hochschultage-Design zur Verfügung. Da die Folien im Anschluss an die Hochschultage im Netz veröffentlicht werden, würde sich das Organisationteam sehr freuen, wenn Sie eine der Lösungen nutzen könnten, sodass für interessierte Betrachter ein Zusammenhang zwischen der Veranstaltung und Ihren Vorträgen sichtbar wird.

Verwendung der Präsentationsvorlage

Bei der Präsentationsvorlage handelt es sich um einen komplett gestalteten Folienmaster. Neben der Titelfolie sind auch sämtliche Folienvorlagen für Ihre Inhalte vorgestaltet. Durch einen Doppelklick auf die Datei können Sie direkt loslegen.

· Anpassung von Vortragstitel und Referentenangaben

Auf der Titelfolie können Sie Ihren Vortragstitel, gegebenenfalls ergänzt um einen Subtitel, und die Autorenangaben einsetzen, indem Sie einfach die entsprechenden Platzhalter-Texte durch Ihre Angaben ersetzen. Nicht benötigte Platzhalter können Sie entfernen.

· Referentenangaben und Datum in der Fußzeile anpassen

Für alle weiteren Folien, die im Anschluss an die Titelfolie folgen, ist vorgesehen, dass Ihr Name, Ihre Institution und das Vortragsdatum in der Fußzeile erscheinen. Um Ihre Angaben zu machen, klicken Sie einfach eine beliebige Folie (ausgenommen der Titelfolie, die keine Fußnote hat) an und wählen das Menü für die Bearbeitung von Kopf- und Fußzeilen.

. bei Office 2010/2007 (Windows) unter „Einfügen“  „Kopf- und Fußzeile“
. bei Office 2008 (Mac) unter „Ansicht“  „Kopf- und Fußteile“

Hier müssen Sie jetzt nur noch die Platzhaltertexte durch Ihre eigenen Angaben ersetzen und per „für alle übernehmen“ bestätigen.
Sie können den Folienmaster natürlich jederzeit an Ihre eigenen Bedarfe anpassen.

Verwendung der Deckfolie

[bookmark: _GoBack]Wenn Sie lieber Ihr eigenes Präsentationsdesign nutzen möchten, so würden wir uns sehr freuen, wenn Sie die Deckfolie als Titelfolie vor Ihre Präsentation (also als Folie Nr. 1) legen könnten. Hierzu müssen Sie lediglich die Datei „Deckfolie.ppt“ öffnen, die Folie kopieren, in Ihre Präsentation einfügen und die Platzhalter-Texte durch Ihren Namen und Ihre Institution ersetzen.

Falls Sie Rückfragen oder Probleme haben, zögern Sie bitte nicht, uns anzusprechen!

Marcel Walter
marcel.walter@uni-due.de
Tel.: +49 (0) 201 183-2874
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