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Ausschreibung von Praktikumsplätzen (Berufsfeldpraktikum) im MATHEMATISCHEN SCHÜLERLABOR (MATHE-CHECKER)
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Im Wintersemester 2017/18 werden vier Praktikumsplätze für das Berufsfeldpraktikum (GyGe/Bk) im MATHEMATISCHEN SCHÜLERLABOR der Universität Duisburg-Essen angeboten. Dort werden regelmäßig handlungsorientierte und materialbasierte Angebote für Schulklassen der Primarstufe und der Sekundarstufe durchgeführt. Die Praktikumsplätze sollen die Angebote für die Sekundarstufe (MATHE-CHECKER) unterstützen und dazu beitragen, dass diese weiterentwickelt werden.
Gesucht werden Studierende …
des Unterrichtsfachs Mathematik (GyGe/Bk) mit sehr guten mathematischen und mathematikdidaktischen Kenntnissen sowie Interesse an innovativen Lehr-Lernformen. Die Fähigkeit zur intensiven Arbeit im Team, sehr gute Organisationsfähigkeit und große Selbstständigkeit sind im MATHEMATISCHEN SCHÜLERLABOR besonders wichtig.
Zu den Aufgaben gehören …
die kooperative organisatorische und inhaltliche Vorbereitung von Angeboten der MATHE-CHECKER (Termine nach Absprache), die Unterstützung bzw. Durchführung der Angebote (während der Vorlesungszeit donnerstags zwischen 08:00 bis 14:00 Uhr) sowie die Auswertung der Erprobung und Überarbeitung der Angebote.
Aussagekräftige Bewerbungen …
schicken Sie bitte mit einem Motivationsschreiben sowie einem Nachweis über bisher erbrachte Leistungen im Studium bis zum 15.07.2017 elektronisch an susanne.moser@uni-due.de.

Essen, im Mai 2017	Prof. Dr. Andreas Büchter
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