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Studierende, die nicht regulär an der Vorlesung teilnehmen, und externe Gäste sind ebenfalls herzlich eingeladen: Bitte melden Sie sich bis zu den jeweiligen Fristen (s. u.) bei Frau Michelle Latta (per E-Mail: michelle.latta@stud.uni-duisburg-essen.de), um den entsprechenden Zoom-Link zu erhalten!


17. Dezember 2020, 16:00-18:00

Gastvorlesung: Susanne Gesser (Junges Museum Frankfurt)

Partizipative Museumsarbeit. Repräsentation – Relevanz – Diversität

Studierende, die nicht regulär an der Vorlesung teilnehmen, und externe Gäste: Anmeldung per E-Mail (an: michelle.latta@stud.uni-duisburg-essen.de) bis einschließlich 15. Dezember, Betreff: Anmeldung: Die Zukunft des Museums 17.12.


14. Januar 2021, 16:00-18:00

Gastvorlesung: Joachim Baur (Die Exponauten, Berlin)

Das Museum der Zukunft

Studierende, die nicht regulär an der Vorlesung teilnehmen, und externe Gäste: Anmeldung per E-Mail (an: michelle.latta@stud.uni-duisburg-essen.de) bis einschließlich 12. Januar, Betreff: Anmeldung: Die Zukunft des Museums 14.01.


28. Januar 2021, 16:00-18:00

Gastvorlesung: Kerstin Pinther (Universität Regensburg)

Crossing Lines: Der Ort moderner und zeitgenössischer ‚afrikanischer‘ Kunst im globalen Ausstellungsgefüge

Studierende, die nicht regulär an der Vorlesung teilnehmen, und externe Gäste: Anmeldung per E-Mail (an: michelle.latta@stud.uni-duisburg-essen.de) bis einschließlich 26. Januar, Betreff: Anmeldung: Die Zukunft des Museums 28.01.


4. Februar 2021, 16:00-18:00

Gastvorlesung: Nadine Engel (Museum Folkwang Essen)

Archäologie, Weltkunst, Kunstgewerbe am Museum Folkwang: Geschichte, Rezeption und Herausforderungen eines Sammlungsbereichs

Studierende, die nicht regulär an der Vorlesung teilnehmen, und externe Gäste: Anmeldung per E-Mail (an: michelle.latta@stud.uni-duisburg-essen.de) bis einschließlich 02. Februar, Betreff: Anmeldung: Die Zukunft des Museums 04.02.
