Der Bereich Prüfungswesen ist ab sofort 
für den Besucherverkehr geschlossen!


Um ein Ansteckungsrisiko mit dem Coronavirus für die Studierenden und Studieninteressierten, aber auch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Studierendenservice der Universität Duisburg-Essen so gering wie möglich zu halten, erfolgt keine persönliche Beratung vor Ort. 

Gerne beantworten wir Ihre Anfragen per E-Mail. 
Bitte beachten Sie, dass Ihre Anfrage nur bearbeitet werden kann, wenn Sie Ihre Matrikelnummer angeben und die Anfrage von Ihrem Universitäts-Mailaccount erfolgt!

Unterlagen und/oder Bescheinigungen (Anerkennungen, Antrag auf Anmeldung einer Abschlussarbeit (Campus Essen (am Campus Duisburg werden die Anmeldungen der Abschlussarbeiten online vorgenommen), sonstige Unterlagen etc.) und Atteste werfen Sie bitte für den Campus Essen in den Briefkasten im Bereich Prüfungswesen (für den Campus Essen im Gebäude V15 und für den Campus Duisburg im Gebäude SG , schicken Sie eingescannt von Ihrem Uni-Mailaccount oder per Post.

Die Abgabe von Abschlussarbeiten (Bachelor/Master) erfolgt per Einwurf in den Terminbriefkasten am Gebäude T02 für den Campus Essen/Gebäude LG (Forsthausweg 2; seitlicher Nebeneingang) für den Campus Duisburg oder per Post. Wenn Sie Ihre Abschlussarbeit per Post einreichen gilt das Datum des Aufgabestempels der Post als Abgabedatum.
Bitte denken Sie daran,
· Ihre Unterschrift und das Datum unter der Selbstständigkeitserklärung zu setzen
· Mindestens eine CD/einen USB-Stick beizufügen
· Bei Abschlussarbeiten in den Studiengängen der Fakultät Wirtschaftswissenschaften drei CD´s/drei USB-Sticks beizufügen

Abschlusszeugnisse versenden wir per Post. Benötigen Sie andere Unterlagen vom Bereich Prüfungswesen im Original, lassen Sie uns diese Anfrage ebenfalls von Ihrem Uni-Mailaccount zukommen.

Bei komplexeren Fragen vereinbaren wir gerne einen Telefontermin. Hierfür kontaktieren Sie uns bitte vorab per Email von Ihrem Uni-Mailaccount

[bookmark: _GoBack]Die Universität Duisburg-Essen wird Sie fortlaufend über die aktuellen Entwicklungen auf ihrer Homepage informieren!

