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Duales Orientierungspraktikum – Informationen für Lehrer*innenTeilnehmer*innen
Das DOP ist seit dem Wintersemester 2018/2019 für Schüler*innengruppen bis zu einer Anzahl von maximal 15 Personen möglich!

Organisation
Bitte melden Sie sich frühzeitig (ca. 6 Monate vor Beginn der Hochschulwoche) inklusive des gewünschten Hospitationszeitraums sowie der voraussichtlichen Teilnehmer*innenanzahl über unsere Anmeldemaske an. Diese finden Sie unter: https://www.uni-due.de/abz/studieninteressierte/dop_anmeldung.php
Nach einer Rückmeldung durch das ABZ vereinbaren Sie bitte einen Termin für die obligatorische Einführungsveranstaltung mit einem unserer Mitarbeiter*innen. Diese findet an der jeweiligen Schule oder an einem der beiden Campi statt. 
Vor der Einführungsveranstaltung bitten wir Sie, den Schüler*innen unsere Studiengangsdatenbank zu zeigen, damit diese ein geeignetes Studienfeld wählen können und sich bereits mit den Inhalten auseinandersetzen. Diese finden Sie unter:
https://www.uni-due.de/studienangebote/
Zudem bitten wir Sie, vor der Einführungsveranstaltung gemeinsam mit den Schüler*innen das Modul „Hochschulleben“ zu bearbeiten. Dieses finden Sie zusammen mit anderen nützlichen Materialien im Downloadbereich des Projekts Studifinder/ UNI-TRAINEES. Hierfür müssten Sie sich zunächst anmelden und haben dann Zugriff auf die Materialien:
https://www.uni-due.de/stubo-schulungen/anmeldung_materialien.php





  ÖPNV-Tickets

[bookmark: _GoBack]  Eine Übernahme der Kosten für sämtliche Tickets im Bereich der Deutschen Bahn und
  des öffentlichen Personennahverkehrs ist leider nicht möglich.
  Demnach müssen die Schüler*innen die Kosten für die Anreise und Abreise zur bzw.
  von der Universität Duisburg-Essen selbst tragen.                                       Achtung! Während der Hochschulwoche ist es leider nicht möglich in den Fächern Kunst, Musik oder Sport zu hospitieren.
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